



霜降节气过后,又到了采摘茶籽的季节

海都记者 王灵婧 马俊杰 文/图  
通讯员 方玲燕

“霜降子,摘茶籽。”霜降已过,茶树枝头,茶籽饱满,又到了油茶果成熟的季节。采摘、晾晒、剥壳、碾碎、磨粉……福州永泰县同安镇西安村的山头上,工人们正在紧锣密鼓地进行采摘工作,永泰山茶油即将上市。

### 油茶果也分“大小年” 今年产量翻倍

30日上午,记者驱车前往永泰县同安镇西安村福仙山油茶基地,一探山茶油的生产过程。从福州出发2小时的路程,有1小时盘绕在山间。到达基地,一下车就看到满山的油茶树上挂满了茶果,工人们戴着花帽和手套,穿梭在林间,发出“沙沙沙”的声响。

“霜降过后正是采摘茶籽的好时候,这里采摘一天的工钱能有130元呢,但这也是个体力活,早上5点半我们就上山了,一直工作到11点吃饭,吃完饭就继续干活,直到下午4点左右下工。”今年60岁的郑阿姨麻利地在油茶树林间采摘着。

福仙山油茶基地负责人告诉记者,油茶树结果也分大小年,“基地占地3100亩,今年永泰的天气很有利于油茶的生长,挂果率高,油茶籽含油量也高,产量比去年翻了一倍。今年产量高,我们从21日就开始采摘,每天采摘的工人在130人至150人不等,都是周边的村民,今年预计产量在2000吨左右”。

100斤的鲜果能炼出多少茶油?基地负责人解释道:“100斤的鲜果能晒出25斤的茶籽,榨出5斤的毛油,销售往全国各地。”



经过暴晒的鲜果壳崩裂开,露出茶籽

# 又到茶油飘香时



师傅正在翻晒茶籽



磨碎的茶籽蒸熟后,将送进榨油机



初榨的茶籽毛油,还将送去深加工

### 第一批山茶油 将在11月初上市

从鲜果到炼出茶油,需要经历晒、剥、蒸、榨等工程。午后,记者来到福仙山油茶基地晾晒场,油茶果铺满晾晒场,工人正在用木耙子翻转着。“鲜果晾晒4天后就会开裂,开裂后去壳再晾晒十多天才能拿去烘蒸。当然这还要看天气,如果天气不好晒三个月都不行。”工人陈先生说,基地内只有龙眼茶和桃茶两个品种的山茶果,晾晒时用木耙子翻转能够让茶籽更均匀地晾晒。

什么时候能吃上第一批茶油呢?“我们21日才开始采摘、晾晒,现在比较有现代化规范的生产流水线,预计11月初能出第一批山茶油。”陈先生告诉记者。

走进榨油坊,空气中弥漫着茶油的芳香,磨粉、烘蒸、压榨,一系列的工程全在一个小房间内进行,师傅们分工协作。“这样规范化的生产流水线,2个人2台机器8小时运作,一天能榨300斤毛油。”陈先生说。

永泰山茶油是中国国家地理标志产品,每到农忙季,需要招收临时工人采摘。“这样也能给周边村里一些老人带来增收。”福仙山油茶基地负责人说。

茶油又称山茶油、月子油、长寿油,古书《山海经》里就有茶油的记载。西安村的老人说,茶油浑身都是宝,摔伤碰肿时,用茶油涂抹可以消肿。茶籽炸出油后剩下的茶籽饼含有止痒、去屑、杀菌的成分,是传统的洗发水的天然好原料,不输现在的各种洗发水。

## 构建家门口“养老幸福圈”

### 福州仓山区盖山镇居家社区养老服务照料中心开业

海都讯(记者 李嘉琪) 10月30日,福州仓山区首个智能化医养结合的嵌入式家园——盖山镇居家社区养老服务照料中心建成开业,标志着盖山镇在推进社区养老服务、提升老年人生活质量方面迈出了重要一步。

丰富多彩的休闲区、干净温馨的阅览室、专业舒适的理疗室……走进盖山镇居家社区养老服务照料中心,老人或三五成群地围坐在一起拉着家常,或在按摩椅上放松筋骨,或在书画区挥毫泼墨,一派温馨闲适、其乐融融的景象。“这个养老中心开业后,我们的生

活肯定更有意思了,设施设备齐全,有按摩椅、空调,还能做理疗,大家没事就聚在一起一起下棋、看电视,非常惬意。”附近居民林依姆说。

据了解,盖山镇居家社区养老服务照料中心位于盖山镇海月江南七号楼-2,建筑面积达2000平方米,内设50张床位,设有长者食堂、楼顶花园、书画区、棋牌区、医务室、运动康复区等功能场所,是具备“全日托养、日间照料、智慧养老、上门服务、供需对接、医养结合”六大功能的镇级居家社区养老综合服务中心。记者来到该中心探访

时,已有十位老人在此入住体验,还有一波又一波的老人结伴赶来参观。除了独立卫生间、空调、电视等现代化生活设施,房间内还采用了防滑地板、扶手、紧急呼叫系统等适老化设计,引得老人们连连点赞。

此外,智能化也是该中心的一大亮点——不仅配备了智能马桶、淋浴、门锁以及智能语音助手“小度”,还引入了智能手环、健康监测床垫等智能养老设备,实时监测老人身体状况与活动情况。

盖山镇居家社区养老服务照料中心是福建省为民办事实项目,仓山区高度

重视项目建设。“中心按照省五星级照料中心和适老化标准建设,与盖山镇卫生院仅一墙之隔,通过整合养老和医疗两方面资源,促进医养深度融合,满足辖区老人养老和医疗护理双重需求。”盖山镇主要领导介绍,为贯彻落实仓山区委、区政府部署,镇里积极探索智能化医养结合模式,投入1200万元回购养老配套用房场所,面向社会资优企业公开招标,打造全区居家养老照料中心示范点。同时,发挥全镇居民“规划师”作用,广泛征求居民意见,按需精准配置医疗康养、社工服务、儿童托育等服务功能。



仓山区盖山镇居家社区养老服务照料中心开业

在盖山镇和运营方的共同努力下,历时4个月,盖山镇居家社区养老服务照料中心完工,提前完成今年省为民办实事项目。据悉,下一步,盖山镇将以该居家养老服务中心启用为契机,继续加大对养老服务的投入力度,不断完善养老服务体系,构建家门口“养老幸福圈”,推动盖山镇养老事业高质量发展。